



她积极创新实施教学策略,成立国画第二课堂;她精心录制系列微课视频,深受家长学生的喜爱;她为学校无私奉献智慧与心血,被同事称作“技术达人”……她就是济南市景山小学美术教师陈晓,她从踏上三尺讲台的那一刻起就下定决心,要在教育之路上奋力奔跑,为青春踏歌而行。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

青春理想 在专业提升中点燃

在美术教学中,她与天真活泼的孩子们结为“伙伴”,潜心钻研教材,勇于探索和创新,利用自己的专业优势,改变“一讲二临”的教学模式,创新实施国画有效教学——在课堂上,陈老师重视以信息技术方式的国画欣赏进行拓展,将不同的艺术形式和审美情绪充分融入到线条及笔墨艺术当中,激发学生的探索欲望;在教学中,陈老师引导学生重视对生活中景物的观察,根据自己的个性创造出属于自己的绘画作品,呈现国画艺术的美感。

为了激发学生对美术课的兴趣,陈晓将趣味游戏融入课堂教学,通过学生在宣纸上自主创作出浓、淡相间的国画艺术,分析出不同墨块的形状和占比大小,“课下学生学习国画的热情不减,常常围着我讨论国画的技法;学生回到家后经常通过电话、QQ、微信与我交流国画的创作。”陈晓这

幽默、腹有诗书、有文化底蕴等,都是孩子们喜欢的语文老师的特质。这些老师的个性魅力,济南育秀中学小学部六年级语文教师徐平波身上都有。

徐平波热爱文学、书法,他把自身积累的文化素养巧用于语文课堂的各方面,通过有趣、有深度、有广度的语文教学,培育学生对学习的兴趣,并把语文教育与对孩子的“自尊”“自律”“自主”“自理”教育相结合,打开孩子们对人生的丰富认知。近日,徐平波获评市中区第七批“首席班主任”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

丰富的语文课堂 播下热爱生活的种子

徐平波上大学时热爱阅读,专业兴趣点则是古代文学学,工作后他也保持了爱读书、爱研究的习惯,不仅时常更换自己办公桌上的读物,还在他所带的班级里设置了一个阅读角,定时更换好书,培养孩子们的阅读兴趣。其班级目前供孩子们借阅的书有《草鞋湾》《繁星·春水》《三国演义》《小王子》《魔戒》等,徐平波会根据学生们的阅读喜好,一本本地扩充新书籍。他希望孩子们读有意义的书,享受阅读的快乐。

阅读还不是终点,徐平波会在课堂上与孩子们讨论读书心得。他给五六年级孩子推荐的

济南市景山小学美术教师陈晓: 教育路上奋力跑,青春之旅踏歌行



样说。

利用课余时间,陈晓成立了国画第二课堂。“为设计课程我翻阅数百本资料,为了更好地示范,我反复练习几十遍,在我的精心指导下,学生们进步飞快。”提起第二课堂陈晓老师动情地说道。一位家长说:“看到国画教室里学生沉浸在专注创作中,鸦雀无声,我的孩子跟着陈老师学习国画进步很快,多次在各级比赛中获奖。”

近年来,陈晓的国画课程已发展成学校特色课程,她的学生多次在省、市、区举办的绘画比赛中获奖。漫步景山,校园的角角落

落都散发出浓浓的国画墨香,凡来校的老师和领导对满校园的国画作品赞叹不已。

青春力量 在教学研究中积蓄

教学研究让陈晓的专业再上层楼。她主持的课题已立项,通过研究运用信息技术进行教学创新,变革教学方法,取得了显著成效。

将课题研究应用在教育教学中,陈老师制作的国画系列微课《游“山”玩“水”,话中有“画”》六个视频,在第二十三届全国教师

教育教学信息化大赛中获得微课组一等奖,并在历下区智慧课堂教学观摩研讨会上进行现场展示和经验交流。

作为历下区信息技术与学科融合创新中心教研组成员,陈晓开通名师工作室,将国画教学在平台上进行分享,以“课前示范+课中指导+课后跟踪”的教学模式,用自己的专业素养让学生“在校在家”都能够得到专业的指导。

说到国画教学的成效,陈晓无比欣慰:“学生、家长甚至素昧平生的人通过我的国画课进行线上线下教学,学习国画进步很快,特别是居家期间更是得到了家长的大

力点赞,开通至今点击量达6万余次。”

在陈晓老师的带动下,学校掀起一股“微课热”。她热心为每一位老师提供技术指导,将信息技术与大家分享。在2019年历下区微课大赛中,景山小学4件微课作品获一等奖,3件微课作品获二等奖,学校荣获最佳组织奖;在2020年历下区教育信息化比赛中,学校11件微课作品获一等奖,3件获二等奖,其中3件微课作品被推送到省里参加比赛。

青春风采 在无私奉献中飞扬

“无所畏惧,一路成长,那是因为我有学校这个强大的后盾,我以一颗感恩的心回报学校,甘愿奉献我的智慧与心血。”在学校里,陈晓承担着学校摄影工作,几十万张照片见证着她的辛苦付出。

各项汇报展示活动中,陈晓负责设计、制作PPT的工作,近三年共制作PPT40余件,有时任务紧急,需要通宵达旦完成,她依旧毫无怨言,第二天仍精神抖擞地出现在课堂上。她制作的各种课件得到了大家的认可,被称为“景山风格”。

在学校里,陈晓是同事口中的“技术达人”。老师的微课、班级展示需要漂亮标题,离不开她的绘画;活动图片、公开课件离不开她的美化和制作……

青春之路道阻且长,她用奋斗跋涉,她用奉献踏歌,让青春在教育之路上无限闪亮!

市中区首席班主任、育秀中学小学部徐平波: 教有深度的语文,培养有后劲儿的学生



诗词储备量超过高中生,有一个学生则跑去参加了《中国诗词大会》。

徐平波的作文课同样有趣又灵活,比如,有一天,一只大黄蜂误入教室,那么当天的作文就要写写这只“不速之客”;如果一个铅笔盒触发了大家的想法,那就写写“铅笔盒里的故事”……

徐平波不喜欢给学生布置那些俗套又老套的作文题目,他觉得作文写作一定要充满想象力。徐平波在大学专门学习过古代文学学,上他的课也能获得汉字文化熏陶。从一年级开始,徐平波就给孩子们讲穿插避让、写字犹如做人的书法之道,他还通过文字学知识来讲每一个汉字的来龙去脉,不死教课本,一切以拓

展学生们知识为主。

徐平波认为,小学语文课堂一定可以充满趣味,甚至有深度。“语文的情感性确实很强,它也可以是对学生进行德育的一个过程,好的语文课堂对学生就是一种滋养,这样孩子们的每一步才能走得更好。”

给孩子足够的关心 关注学生成长

像教语文一样,徐平波做班主任一样爱动脑子、善于创新,做有深度的工作。

育秀中学小学部的教育理念中有一条是“做有温度的教育”,深刻影响着徐平波。徐平波心思细腻,与孩子无所不谈,了

解班里每一个孩子的个性特点,真心关注孩子的成长。有个活泼好动的孩子,某一天开始突然变沉默,徐平波知道这个孩子的生活一定起了波澜,一问才知道孩子爸爸妈妈离婚了。而他能做的就是帮助孩子度过这个阶段。

“每一个学生的身心健康、精神成长都需要班主任老师去呵护,让孩子得到足够的关心、关爱,这非常重要。”疫情期间,徐平波时刻关注爸妈复工后独自留在家里的孩子们,经常联络他们,帮助孩子放松心情,释放内心的孤独和郁闷感。

“语文课堂也好,班级活动也好,都是以后立足于让孩子们提高自己,从长远发展去考虑。我经常对孩子说,我不光关注你的小学生活,我们是为了以后在往前走的过程中,每一个同学都有克服困难的能力,都有丰富的精神世界支撑。”围绕着孩子成长,徐平波还设置了以社区实践为中心的班本课程,比如图书义卖、敬老爱少、文化调查等活动,让孩子们身体力行去做一些对社会有意义的事情。

“徐平波老师身上有新时代老师三个突出的特点,他很幽默、睿智,是大家的开心果,也非常受学生的喜爱;他情商很高,和家长关系也很融洽,挺善于利用家长的力量,将它们变为教育资源,和家长一起齐心协力教育好孩子;他善于反思,所以提高得比较快。”校长李伟评价说。